

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационное исследование Николаева Владимира Александровича на тему «Защита прав и свобод человека конституциями, уставами субъектов Российской Федерации», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.2 – Публично-правовые (государственно-правовые) науки

Диссертационное исследование В.А. Николаева написано на актуальную тему защиты прав и свобод человека конституциями, уставами субъектов Российской Федерации в контексте федеративного устройства России. В современной отечественной науке конституционного права данная тема не раскрыта системно и всесторонне на монографическом уровне. Диссертационная работа В.А. Николаева решает эту задачу путем многоаспектного и всеобъемлющего анализа конституций, уставов субъектов РФ с учётом особенностей федеративного устройства Российской Федерации, разграничения предметов ведения, полномочий органов публичной власти, а также специфики правового регулирования конституциями, уставами субъектов Российской Федерации положений, касающихся защиты прав и свобод.

Диссертант рассматривает содержание конституций, уставов субъектов Российской Федерации с учетом реализации целей и задач их принятия и выполняемой ими функции по защите прав и свобод, определяет взаимосвязь и взаимообусловленность с другими нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации, дает авторское определение защиты прав и свобод человека конституциями, уставами субъектов Российской Федерации с учётом как особой связи с Конституцией Российской Федерации, так и комплексного характера самостоятельных правозащитных возможностей конституций, уставов субъектов Российской Федерации.

Важный научно-практический аспект диссертационного исследования – раскрытие защиты прав и свобод как предмета совместного ведения Российской Федерации и субъектов РФ. Диссертантом вводится категория «правовые средства защиты прав и свобод конституциями, уставами субъектов Российской Федерации», которая раскрывается через следующие составляющие: воспроизводство, отсылка (бланкетность), конкретизация прав и свобод, а также институционализация, включающая учреждение системы региональных правозащитных органов и определение порядка защиты прав и свобод.

Автор исследования, раскрывая институциональные особенности защиты прав и свобод конституциями, уставами субъектов Российской Федерации, уделяет особое внимание воспроизводству и конкретизации принципов прав и свобод, содержанию прав и свобод, а также определению порядка защиты прав и свобод на региональном уровне. В системе региональных правозащитных органов автор видит необходимость повышения роли уполномоченных по правам человека в субъектах Российской Федерации.

В диссертационном исследовании В.А.Николаева, наряду с теоретическими выводами и предложениями, обосновывается важность внесения изменений в действующее законодательство Российской Федерации. Диссертант предлагает внести изменения в Конституцию Российской Федерации в целях упорядочения имеющихся предметов ведения в части разграничения полномочий по защите прав и свобод человека, которые в настоящее время дублируют друг друга, находясь и в ведении Федерации, и в совместном ведении Федерации и ее субъектов. Также автором диссертационного исследования обоснованно предлагается внести отдельные изменения в Федеральный закон от 21 декабря 2021 г. № 414-ФЗ «Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации» и Федеральный закон от 18 марта 2020 г. № 48-ФЗ «Об Уполномоченных по правам человека в субъектах Российской Федерации» с целью задействования правозащитных возможностей конституций, уставов субъектов Российской Федерации и придания уполномоченным по правам человека в субъектах Российской Федерации, как региональным

правозащитным органам, расширенных возможностей по региональной правозащите на уровне субъектов Федерации.

Диссертационная работа отличается последовательной структурой исследования, оригинальным содержанием, полнотой раскрытого материала, авторским подходом, детальным выявлением теоретических и практических проблем. Широта библиографического списка свидетельствует о полноте исследования и об объективности формирования положений, выносимых на защиту диссертации.

В.А. Николаев проявил себя как состоявшийся молодой учёный, обладающий хорошей теоретической подготовкой, способный вносить предложения по совершенствованию законодательства и правоприменительной практики, а также ставить научные цели, собирать, обобщать и анализировать теоретический и эмпирический материалы, делать самостоятельные оригинальные выводы.

Основные научные результаты диссертационного исследования отражены в 10 научных публикациях В.А. Николаева, 6 из которых изложены в рецензируемых научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Отдельные результаты диссертационного исследования В.А. Николаевым апробированы не только в научных публикациях и в выступлениях на многочисленных научных конференциях, но и в ходе осуществления практической работы в рабочем аппарате Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации.

Считаю, что диссертант В.А. Николаев подготовил самостоятельную, комплексную научно-квалификационную работу, в которой содержатся предложения, заслуживающие внимания и имеющие значение для развития науки конституционного права.

Диссертация «Защита прав и свобод человека конституциями, уставами субъектов Российской Федерации» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утверждённым Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор, Николаев Владимир Александрович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 – Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Научный руководитель:

доктор юридических наук, профессор, старший научный сотрудник кафедры «Конституционное и административное право»

ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)»

И.А. Конюхова
(Умнова)



ВЕРНО
Начальник службы
делопроизводства ОУУ
И.В. Цаулина

24.03.23